



# 铭记历史 不忘英雄

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利69周年

中共中央国务院中央军委举行座谈会纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利69周年  
习近平发表重要讲话指出

## 党的中流砥柱作用是抗战胜利关键

首都各界昨日上午在卢沟桥畔举行纪念活动，七常委向抗战烈士敬献花篮

□据 新华社

9月3日是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利69周年纪念日。中共中央、国务院、中央军委3日下午在人民大会堂举行座谈会，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利69周年。

3日上午，党和国家领导人习近平、李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等还来到中国人民抗日战争纪念馆，与首都各界代表一起，向抗战烈士敬献花篮。

### 回顾历史：抗战胜利是全体中华儿女的荣光 展望未来：日方应严肃对待和妥善处理历史问题

在3日下午在人民大会堂举行的座谈会上，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话。他指出，69年前的今天，中国人民经过艰苦卓绝的浴血奋战，打败了穷凶极恶的日本军国主义侵略者，赢得了近代以来中国反抗外敌入侵的第一次完全胜利。中国人民抗日战争的伟大胜利，为中华民族由近代以来陷入深重危机走向伟大复兴确立了历史转折点。

习近平指出，中国当年能够战胜不可一世的日本军国主义、夺取胜利主要是因为以爱国主义为核心的伟大民族精神是中国人民抗日战争胜利的决定因素，中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键，全民族抗战是中国人民抗日战争胜利的重要法宝。中国人民抗日战争胜利是全民族抗战的胜利，是全体中华儿女的荣光。

习近平指出，中国政府和人民将一如既往地致力于发展中日关系，愿意在中日四个政治文件的基础上推动中日关系长期稳定健康发展。正确对待和深刻反省日本军国主义的侵略历史，

是建立和发展中日关系的重要政治基础。我们将以最大的决心和努力，同世界各国人民一道，坚决捍卫中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利成果，坚决维护战后国际秩序，决不允许否认和歪曲侵略历史，决不允许军国主义卷土重来，决不允许历史悲剧重演。

习近平强调，日本方面应该本着对历史、对人民、对未来负责的态度，从维护中日友好、维护亚洲地区稳定与发展的大局出发，以慎重态度严肃对待和妥善处理历史问题，认真记取历史教训，坚持走和平发展道路。

习近平强调，历史无法重来，未来可以开创。站在新的历史起点上，我们纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争的伟大胜利，就是要铭记历史、警示未来，动员全党全军全国各族人民肩负起历史重任，动员全党全军全国各族人民更加奋发有为地为实现中华民族伟大复兴而奋斗。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强出席座谈会，中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山主持座谈会。

### 卢沟桥畔，习近平等七常委向抗战烈士敬献花篮

3日上午，在北京西郊卢沟桥畔的宛平城内，在中国人民抗日战争纪念馆前，鲜艳的五星红旗迎风飘扬。

9时56分，党和国家领导人习近平、李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等来到这里，现场响起热烈掌声。

中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委和抗战老战士老同志、首都各界群众分别敬献的7个花篮一字排开，摆放在纪念馆前平台上。花篮的红色缎带上写着“在中国人民抗日战争中英勇牺牲的烈士们永垂不朽”。

10时整，向抗战烈士敬献花篮仪式开始。国歌唱毕，14声礼炮响彻云霄。

全场肃立，向在中国人民抗日战争中英勇牺牲的烈士们默哀。

默哀毕，军乐团奏响深情的《献花曲》，14名礼兵托起7个花篮，缓缓走进中国人民抗日战争纪念馆序厅，将花篮摆放在象征中华民族团结抗战的大型浮雕《铜墙铁壁》前。

习近平等领导同志缓步登上台阶，走进纪念馆序厅，在花篮前驻足凝视。习近平神情肃穆地走上前去，仔细整理花篮上的缎带。

随后，习近平等走出大厅来到纪念馆前平台。台阶上，56名手持鲜花的少先队员朝气蓬勃。此时，3500羽和平鸽振翅高飞，五颜六色的气球腾空而起。

纪念仪式后，习近平等党和国家领导人和各界代表走进展厅，参观《伟大贡献——中国与世界反法西斯战争》专题展览。



在敬献花篮仪式上，3500羽和平鸽振翅高飞

新华社记者 王晔 摄

### 敬献花篮仪式上的 数字寓意



**14** 个方阵

**14** 声礼炮

**140** 面彩旗

**14000** 只气球

**3500** 羽和平鸽

现场放飞3500羽和平鸽，象征在抗日战争中，中国付出伤亡3500万军民的沉痛代价，为世界反法西斯斗争做出了不可磨灭的贡献。

**56** 名少先队员

位于抗战纪念馆前一级平台两侧的56名少先队员代表了56个民族，展现了中华民族团结一心，同仇敌忾的决心。

**【抗战纪念馆设施的数字寓意】**

抗战纪念馆两侧人行道各植有4棵银杏树，寓意8年全面抗战。馆前台阶两侧各植7棵油松，寓意七七事变发生地。主馆台阶两组，第一组8级，寓意8年全国抗战；第二组14级，寓意14年抗战历程。

抗战纪念馆南面广场上高14米、汉白玉基座的国旗杆，同样象征着中华民族14年抗战历程。中轴线两侧各分布着7块草坪，寓意七七全民抗战的爆发地已成为充满和平的绿色原野和中国人民14年抗战胜利结成的和平硕果。

(新华社记者 华春雨 霍小光)

绘制 赵韵

抗战胜利纪念日 心香祭奠英烈时

### 我市各界举行纪念活动缅怀抗日先烈

□记者 韩铁栓 高山岳 李卫超 特约记者 王少峰

9月3日是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利69周年纪念日。昨天上午，我市举行抗战胜利纪念日系列活动，缅怀先烈，重温历史。

在偃师市府店镇佛光村抗日十三无名烈士纪念碑前，市直机关代表、当地群众和

佛光村小学的师生肃立默哀，向13位长眠在此的抗日英烈鞠躬致意。

在八路军驻洛办事处纪念馆，市实验中学和洛阳师范学院附中的近两百名学生，和老八路杨殿凯、邓宝以及市老干部督导组执行团长马世凯一起，共同回顾了八路军驻洛办事处的光荣历史，缅怀抗日英烈的不朽功绩。

昨日上午，瀍河回族区东关回民小学也举办了一系列活动，教育学生们牢记历史。